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Scenariusz

Temat (dziedzina/tytut)

Mechanika / Mechanika bryty sztywnej

Dtugosc¢ filmu

3:27

Cele gtowne

Analiza wiasciwosci ruchu obrotowego bryt sztywnej, moment
bezwtadnosci.

Cele szczegétowe

Struktura i opis eksperymentéw

1. Wstep

Opis: Motywacjg do przeprowadzenia eksperymentu bedzie
zbadanie ruchu ciat na réwni pochytej oraz dziatanie po opuszczeniu
rowni pochyte;j.

2. Gtéwny temat

Opis: Analiza ruchu ciat na réwni pochytej, zrozumienie pojecia
momentu bezwtadnosci.

Czesc 1
Narzedzia: bryty w ksztatcie cylindra, kuli, krgzka, waga, tasma
miernicza

(0:40) Opis: Na poczatku wazymy ciata o roznych ksztattach - walca, kuli i

Eksperyment 1 (2:08),

Eksperyment 2 (2:22),

Eksperyment 3 (2:04),

Eksperyment 4
(2:53),

krazka.

Niech ciato w ksztatcie kuli toczy sie po réwni pochytej. Obserwuj ruch
po opuszczeniu réwni pochytej. Nastepnie z tej samej pozycji
puszczamy 35x ciezszg kule i obserwujemy oraz analizujemy ruch w
poréwnaniu z poprzednim ruchem mniejszej kuli.

Niech cylindryczne ciato toczy sie po réwni pochytej . Obserwujemy
ruch po opuszczeniu réwni pochytej . Nastepnie z tej samej pozycji
puszczamy cylindryczne ciato 2,5x ciezsze iobserwujemy oraz
analizujemy ruch w poréwnaniu do poprzedniego ruchu ciata o
mniejszej masie.

Niech ciato w ksztatcie krgzka toczy sie po roéwni pochyte;j.
Obserwujemy ruch po opuszczeniu rowni pochytej. Nastepnie z tej
same] pozycji puszczamy 5,7x ciezszy krazek i obserwujemy oraz
analizujemy ruch w poréwnaniu do poprzedniego ruchu krazka
0 mniejszej masie.

Powtarzamy doswiadczenie jednocze$nie puszczajagc oba ciata
cylindryczne z géry réwni pochytej i obserwujemy ich ruch. Nastepnie
jednoczesnie puszczamy cylinder i dysk, kule i cylinder, a na koricu kule
i dysk.
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Pytania: Czy ruch na réowni pochytej zalezy od ciezaru ciat o danym
ksztatcie? Czy odlegtos¢ uderzenia ciat o tym samym ksztatcie od
Sciany zalezy od ciezaru ciat? (Czy pitka 35 razy ciezsza spadnie
blizej/dalej niz pitka 0 mniejszej masie?)

Whioski: Ruch po réwni pochytej i odlegtos¢ od sciany w momencie
uderzenia, nie zalezg od ciezaru ciata o zadanym ksztatcie. Rdznice
predkosci podczas poruszania sie po réwni pochytej i odlegtosci od
sciany w momencie uderzenia s3 zwigzane z ksztattem ciafa
i wielkoscig. Nazywamy to momentem bezwtadnosci.

3. Podsumowanie i uwagi

W trakcie realizacji eksperymentu mozna zatrzymac film i poprosic¢
ucznidéw o opinie, jak ciato bedzie sie porusza¢, i w jakiej odlegtosci od
Sciany znajdzie sie ciato kilkukrotnie ciezsze/lzejsze.

Level: szkotg podstawowa (ISCED 3 / 1 klasa)
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